

# Впервые найдено кладбище древних новгородцев

Читайте новость на портале "Чердак"

Опубликовано на [научно-популярном портале «Чердак»](#)

**Экспедиция Института археологии РАН впервые обнаружила целое кладбище в древнем Новгороде. Ориентировочно захоронения относятся к концу X — началу XI века.**

Кладбище найдено в результате раскопок, которые впервые начались по адресу: улица Обороны, 2, в апреле 2017 года. Площадь раскопа составляет 500 квадратных метров.

Ученые впервые обнаружили не единичные погребения, а настоящее городское кладбище, однако «кости и гробовины не сохранились, только в виде глена», — говорится в пресс-релизе института.

Тщательная очистка позволила выявить форму гробов и самих камер, куда клали эти гробы. Открытый археологами способ погребения — небольшие камеры (три-четыре ряда сруба), в которые помещали деревянные гробы, — характерен для скандинавских народов. По-видимому, эта традиция была привнесена в Новгород скандинавским населением, говорится в сообщении.

Обнаружено несколько детских и взрослых погребений, большинство из которых — женские, судя по сохранившимся в них стеклянным и каменным бусам из сердолика и горного хрусталя, серебряным и бронзовым украшениям — кольцам и подвескам.

Хронология, сами находки и способы захоронения свидетельствуют, что это очень раннее погребение: оно не выходит за границы первой половины XI века, точную нижнюю датировку покажут дальнейшие исследования. На сегодняшний день археологи обнаружили шесть погребений.

Еще одним открытием для археологов стало и то, что за валом есть слои XI—XIII вв., ведь предварительная шурфовка перед началом работ показала, что культурный слой этой территории — XV—XVI вв.

Раскопки ведутся за валом [Окольного города](#). И ученые впервые обнаружили, что здесь есть слои XI—XIII вв.еков, хотя предварительная археологическая разведка перед началом работ показала, что культурный слой этой территории — XV—XVI вв.

Новгородская археологическая экспедиция (НАЭ) была создана в 1932 году. Ее основателем и руководителем до 1962 года был знаменитый археолог и историк Артемий Арциховский. К 2012 году было исследовано более 50 участков в разных районах города общей площадью более 40 тыс. м<sup>2</sup>. Самая замечательная находка экспедиции — новгородские берестяные грамоты, по которым можно изучать повседневную жизнь средневекового русского города. Всего к настоящему времени в Новгороде найдено 1074 берестяных документа XI—XV вв.

Ранее археологи [выяснили](#), что история Рюрикова Городища в Новгороде, одного из самых старых поселений северо-запада России, оказалась как минимум на полвека древнее, чем считалось.